

Protokoll Sitzung des Studierendenparlaments vom 07.06.2018

Anwesend:

Jonas Pöhler (FS Info)
Lisa Wimmer (FS Jura)
Antonia Mantel, Julia Römer (FS Philo)
Laura Thiesing und Michael Luppert (LHG)
Julian Bäuml, Vincent Hogenkamp, Simon Schaarschmidt, Kim Seibert (Jusos)
Florian Weigl, Tobias Rieth, Christoph Störmer (GHG)
Lucas Cramer, Simon Kalmbach (später) (RCDS)

Stimmrechtsübertragungen:

Christina Schmidt auf Tobias Rieth
Arianna Rehderer auf Simon Schaarschmidt
Daniel Prause auf Michael Luppert
Andreas Brunner auf Laura Thiesing
Sarah Wolpers auf Simon Kalmbach

Protokollant: Tobias Rieth

Beginn: 20:07 Uhr

Ende: 22:00 Uhr

Ort: Wiwi SR 27

Das Präsidium stellt die Anwesenheit und Beschlussfähigkeit des Parlaments fest. Es wurde fristgerecht geladen. Es sind zu Beginn 13 Mitglieder des Studierendenparlaments anwesend, die 18 Stimmen auf sich vereinen.

Tagesordnung

TOP 1 Verabschiedung der Tagesordnung
TOP2 Verabschiedung des Protokolls vom 17.05.2018
TOP 3 Bericht von Frau Blum, Frau Dentler und Frau Gerhard über das CMS
TOP 4 Berichte der Beauftragten
TOP 5 Anträge
TOP 6 Berichte
TOP 7 Sonstiges

TOP 1 Verabschiedung der Tagesordnung

Einstimmig angenommen

TOP2 Verabschiedung Protokoll vom 17.05.2018

Änderungswunsch LUKS: Streichung „LUKS undemokratisch“

Änderungswunsch LHG: Max Vollmer mit V nicht F

Änderungswunsch FS Info: Einheitliche Formatierung von Protokollen (Datum, Verfasser), Datum und Protokollführer beim letzten Protokoll einfügen

Änderungswunsch FS Jura: „falsche Auffassung des Beschlusses“ streichen, Preis für gute Lehre geht nicht an Uni Passau, sondern an Professor Riehm

Abstimmung: 1 Enthaltung, 17 Ja

Simon Kalmbach (RCDS) kommt dazu (2 Stimmen)

TOP 3 Bericht von Frau Blum, Frau Dentler und Frau Gerhard über das CMS

Zeitraumen: bis 2020, Übergangsphase bis 2022

Start Jan 2015

bis jetzt passiert: Analyse des Ist-Zustandes (Schwachstellen ermitteln z.B. Bruch zwischen Stud.IP und HisQis), Anbieterkontakt, Bewerberportal APP eingeführt, Dialogorientiertes Serviceverfahren eingeführt, STU Einführung und BI wird gestartet, EXA Vorbereitungen werden gestartet, Alumnimanagement wird eingeführt

Was kommt?

APP-Bewerbungsmanagement: Bewerberportal für StudienanfängerInnen, mehr Transparenz des Bewerbungsfortschrittes, Formulare werden elektronisch zugänglich gemacht (z.B. Bescheide), Dialogorientiertes Serviceverfahren für BAE online gegangen, abrufbar unter campus.uni-passau.de

STU (Studierendenmanagement): Teile von HisQis werden übernommen (Immatrikulations- oder andere Bescheinigungen, Adressänderungen, Datentransparenz)

EXA: Übernimmt Funktionen von HisQis und teilweise von Stud.IP

Veranstaltungsmanagement (z.B. Stundenplananzeige, Veranstaltungsübersicht), Prüfungsmanagement (z.B. Notenbogen kann heruntergeladen werden) und Studiengangmanagement (z.B. notwendige Module mit angeschlossener Prüfungsanmeldungen werden angezeigt); Ziel: vollumfängliches System für Studis, in dem ganzes Studienleben abläuft; Stud.IP wird weiterhin bestehen bleiben; offizielle Dokumente sollen soweit möglich elektronisch abrufbar werden;

Schwerpunkt des Projektes ist Organisationsentwicklung, Prozessharmonisierungen stehen im Vordergrund, Digitalisierung vorantreiben, Laufwege für Studierende reduzieren und kürzere Wege bereitstellen

Ausblick: Studierende sollen ab Oktober 2018 in Testprozesse eingebunden werden, Studierende gesucht für feedback (insgesamt 15 pro Session), Antonia Mantel gibt Terminvorschläge weiter (insgesamt 2), Informationsweitergabe zu Neuerungen auch über studentische Kanäle gewünscht

5.11-9.11.18 soll das StudSek vom Netz genommen werden, Systeme werden auf Eis gelegt und Tests werden durchgeführt, nach diesem Test werden die Systeme für Studierende online gehen

2019/2020 Exa Tests mit der Studierendenvertretung

Ab 12.11.18: Start Übergangsphase STU/Aufbau der Supportprozesse, Studierende können Bescheinigungen (Immatrikulations-, Park-, ...) über HISinOne ab dann herunterladen

Servicemanagementsystem: Self-Service-Portal vor kurzem online (eigene Anfragen, z.B. an das ZIM, können zeitlich verfolgt werden), Support Prozesse sollen mit Studierenden zusammen verbessert werden

Fragebogen zur jetzigen Wahrnehmung des ZIM-Supports wird von Antonia Mantel erstellt

Fragerunde:

Welche und wie viele Programme gibt es denn nun?

Der normale Studierende bekommt dann HISinOne, das involviert APP, STU, EXA

am Ende gibt es kein HisQis mehr, Stud.Ip aber bleibt (dort bleibt Veranstaltungsanmeldung, Übergang zur Prüfungsanmeldung findet über HISinOne statt, aber kein zusätzlicher Aufwand, da es in Stud.Ip eingepflegt wird)

Veranstaltungsunterlagen bleiben in Stud.Ip

Bewerbungsprozess über HISinOne ist kostenlos, für ausländische Studierende kostet Uni Assist 70 Euro für Überprüfung der Unterlagen

Was ist mit Groupwise und ILIAS?

ILIAS wird weiterhin in Stud.Ip integriert bleiben

Groupwise bleibt bestehen

Wird der Abruf der persönlichen Daten leichter, die die Universität Passau gespeichert hat?

Es bleibt bei der Beantragung bei der Datenschutzbeauftragten; Verweis der Referierenden auf die Datenschutzbeauftragte, wenn weitere Informationen gewünscht sind

Passwort bleibt die ZIM-Kennung

Für weitere Informationen: siehe Präsentation, die angehängt wird

TOP 4 Berichte der Beauftragten

Beauftragte für CMS

Dienstag, 26.06 9-15 Uhr gibt es einen Workshop zu EXA (Rollen und Rechte in HISinOne), ein Platz ist noch frei, bei Interesse Nachricht zeitnah an Antonia Mantel

Beauftragte für Vernetzung der Hochschulgruppen

Nichts Neues

TOP 5 Anträge

LHG: Anfrage der SenatorInnen an die Finanzabteilung wegen der neuen Plakatierordnung

„Das Studierendenparlament bittet die beiden studentischen SenatorInnen bei der Finanzabteilung der Universität nachzufragen, aus welchen Gründen es in Punkt 8 zu einem generellen Verbot von Werbung von Unternehmen aus den Bereichen Finanzdienstleistungen, Banken, Versicherungen, Krankenkassen, Drucken und Kopieren, Informationstechnologie, Reiseverkehr, Gastronomie und in Punkt 9 zu einem Werbeverbot von Lokalen, Gaststätten, Diskotheken o.ä. gekommen ist. Sollte sich keine zufriedenstellende Antwort ergeben, werden die studentischen SenatorInnen gebeten, das Thema im Senat der Universität auf die Tagesordnung zu setzen.“

Aussprache

Kritik: Warum nicht vorheriges Gespräch mit den SenatorInnen?

Luppert: Zeitknappheit wegen Antragsfrist, baldiges Ende der Amtszeiten und deswegen Übernahme des Antrages mit in die nächste Legislaturperiode, zusätzliches Gewicht durch Stupa-Beschluss

Seibert: Bitte um geschlechtergerechte Sprache,

Warum soll Nachfrage an Finanzabteilung gerichtet sein?

Luppert: ergibt sich aus Kontakt mit der Frau Holzapfel

GO Antrag auf sofortige Abstimmung: 12 Ja, 6 Dagegen

Abstimmung: einstimmig angenommen

TOP 6 Berichte

Präsidium

Präsentation zur Umfrage zur zweiten Psychologenstelle wird rumgeschickt
Legislaturperiode endet langsam: alle, die Bestätigung ihres Engagements wollen, sollen einen kleinen Bericht einreichen, damit das Präsidium einen Überblick über die Aktivitäten hat

Rechenschaftsbericht des AstA/SprecherInnenrates soll in der letzten Sitzung eingereicht werden

Info Wand des Studierendenparlaments im Philo und Wiwi sollte behängt werden; Vorschläge: Beschlüsse des Stupa, Wahlergebnisse

AStA/SprecherInnenrat

GmG ist zu Ende gegangen, war gut besucht

LAK an der Bundeswehruniversität in München:

Wahl-o-mat soll erstellt werden mit rein studentischen Themen, dafür werden gerade Fragen vorbereitet, die von politischen Parteien beantwortet werden sollen

Antrag angenommen: keine Studiengebühren für Nicht-EU AusländerInnen

Interesse an Vorstellung des Vorsitzenden der LAK Bayern in Passau
Zivilklausel wurde beim Herr Schuberl vorgebracht, wollen diese in Präambel reinbringen („Die Universität wirkt auf eine friedliche, gerechte und nachhaltige Gesellschaftsordnung hin.“), wird in der Erweiterten Universitätsleitung abgestimmt

Deutschland, Dein Islam: Kritik an DITIB Moscheebesuch, wird Legitimierung des DITIB Verbandes erhöhen, Absage des Besuches gewünscht mit Einladung an die Universität Passau; für Stellungnahme der VeranstalterInnen siehe Facebook Seite „Veranstaltungsreihe: Deutschland, Dein Islam“

AK Wahl: bitte um Google Drive Dokument, FS machen schon Wahlaufrufe und stellen sich selbst vor, vorherige Mails an ProfessorInnen

FS Jura: Vorschlag: Veranstaltungen aufteilen

FS Philo: Koordination zwischen AK Wahl und FS gewünscht

Nachfrage während Präsentation möglich: „Wer hat vor zu wählen?“ zum Aufrütteln

Ergebnis: Ak Wahl koordiniert sich mit den Fachschaften

Fachschaften

FS Philo

Blutspendeaktion war ein Erfolg von der TeilnehmerInnenanzahl her, leider lange Wartezeiten, vorherige Terminausmachung wird nicht mehr fortgesetzt

Planung für Tag der offenen Tür: Stand der FS Philo mit Essen und Trinken + über Fachschaftsgeschichte informieren mit Foto Aktion

Midsummernight Readings: Englische Texte open Air im NK Innenhof am 21.06.18

FS Info

Planung der Fakultätsinternen Grillfeier am 26.06. + Einladung an alle Stupa Mitglieder

FS Jura

BUFATA in Münster, Tag der offenen Tür wird die FS Jura anwesend sein

Studentische SenatorInnen

Keine Weitergabe von Informationen aus Senatssitzungen erlaubt

20.06 Universitätsentwicklungsplan soll beschlossen werden

sind 27ter bei young University Ranking

Einladung an Stupa Mitglieder zum Festakt von der Präsidentin Frau Jungwirth

neuer (noch nicht beschlossener) Vorschlag zur Gestaltung der Erweiterten

Universitätsleitung: FS VertreterInnen drinnen, SenatorInnen raus + offizielle

und inoffizielle Sitzung

TOP 7 Verschiedenes

Werbung für Science Slam beim Festakt der Universität am 09.06

Werbung für Infoabend aller Studienförderungswerke am 14.06, 17-20 Uhr im FIM

Wunsch FS Philo: Laufende Anträge sollen auf nächste TO

TOP 8 Nächste Sitzung am 21.06.18

Redebeiträge nach Geschlecht

Männer: 36 Min

Frauen: 15 Min

Präs.: 9 Min